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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ДІТЕЙ  

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ  
В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

 
Молодшими школярами вважають дітей віком від 6/7 до 10/11 років, які 

навчаються у 1-4 класах школи. Цей віковий період завершує етап дитинства. 
Головною особистісною характеристикою молодшого школяра є прийняття і 
усвідомлення своєї внутрішньої позиції, що дає підстави вважати цей вік зрілим 
дитинством [6]. 

Для розкриття особливостей розвитку моральних якостей дітей молодшого 
шкільного віку з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивної освіти 
необхідно звернутися до загальної характеристики цього віку. 

Провідною діяльністю молодшого школяра стає навчальна діяльність, яка  
з першим кроком до школи опосередковує систему його стосунків з навколишнім 
світом [7] 

Психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку виявляються в 
нестійкості їхньої уваги, рухливості, емоційності. Нестійкість уваги пов’язана зі слабким 
розвитком уміння довільно підпорядковувати свої дії не зовнішнім обставинам, 
впливам, а внутрішнім цілям, завданням, які ставить перед дитиною дорослий. Тому 
діти, особливо діти семи років, легко відволікаються від того головного, на що має 
бути спрямовано їхню увагу на уроці, під час бесіди. У 7-8 річних дітей увага більш 
стійка при виконанні зовнішніх, а не розумових дій [2]. 

Рухливість, яка характерна для дитини молодшого шкільного віку, зазвичай 
пов’язана із слабким розвитком вольових дій. Дитина не вміє тривалий час займати 
одну й ту ж позу, займатися одним і тим же ділом, так як відчуває природну потребу 
руху. Учитель намагається дати дітям можливість організаційно порухатися: встати, 
підняти руки, поворушити пальцями; дає нове завдання, ставить перед ними нову 
задачу. Молодшим школярам властива емоційність, яка виражається в їх легкій 
збудливості, потребі висловити свої переживання, поділиться враженнями, інтересі до 
зовнішнього яскравого, помітного [1]. 

В. Нечипоренко у монографії «Системний розвиток навчально-реабілітаційного 
центру як відкритої інноваційної соціально-освітньої інституції» зазначає, що у 
дослідженнях Л. С. Виготського доведено думку про те, що дитина з особливими 
освітніми потребами у своєму становленні проходить всі ті ж стадії онтогенетичного 
розвитку, що й здорова дитина. Відмінності полягають у темпах фізичного і психічного 
розвитку, кінцевому результаті і способах його досягнення [5]. 

Молодший шкільний вік вважається найбільш сприятливим періодом розвитку 
моральних якостей як здорових дітей, так і дітей з особливими освітніми потребами. 
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Тому сьогодні найбільш гостро постає питання інклюзивної освіти. Інклюзивна 
освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення 
основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, що 
передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема дитини з 
особливостями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього закладу [4]. 

Концепція інклюзивної освіти відображає одну із головних демократичних ідей: 
всі діти – цінні й активні члени суспільства. Навчання в інклюзивних освітніх закладах 
корисне як для дітей з особливими освітніми потребами, так і для інших дітей, членів 
родин та суспільства в цілому. Взаємодія зі здоровими дітьми сприяє когнітивному, 
фізичному, мовному, соціальному, емоційному та моральному розвитку дітей з 
особливими освітніми потребами. При цьому діти з типовим рівнем розвитку 
демонструють відповідні моделі поведінки дітям з особливими освітніми потребами і 
мотивують їх до розвитку та цілеспрямованого використання нових знань і вмінь. 
Взаємодія між учнями з особливими освітніми потребами та іншими дітьми в 
інклюзивних класах сприяє налагодженню між ними дружніх стосунків. Завдяки такій 
взаємодії діти вчаться природно сприймати і толерантно ставитися до людських 
відмінностей, вони стають більш чуйними, готовими до взаємодопомоги [3]. 

Найважливішою проблемою інклюзивної освіти стає створення необхідних 
умов для розвитку моральних якостей дітей молодшого шкільного віку з особливими 
освітніми потребами. 

Процес розвитку моральних якостей дітей молодшого шкільного віку з 
особливими освітніми потребами – складний і динамічний та забезпечується 
безперервним зростанням якісних змін особистості до такого рівня, який відповідає 
потребам сучасного суспільства. Як цілеспрямований процес, він оптимально дієвий, 
коли організується вихователем з урахуванням взаємодії суб’єктивних і об’єктивних 
чинників і здійснюється у процесі моральної діяльності, яка спрямовується на 
утвердження моральних принципів, норм, що регулюють моральні відносини. 

Організація інклюзивної освіти дозволяє створити оптимальні умови для 
розвитку моральних якостей дітей молодшого шкільного віку з особливими освітніми 
потребами. 
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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ПОЗИЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
Освіта відіграє величезну роль в житті індивіда і суспільства. Процес передачі 

соціального досвіду та культурної спадщини відбувається через його механізми. На 
первинній стадії утворення, що має на увазі дитячий садок і школу, закладаються  
основи мислення, створюється необхідний базис для подальшого навчання. Вища 
освіта дає людині більш глибокі і вузькоспеціальні знання, які допомагають йому стати 
фахівцем в тій, чи іншій галузі. Завдяки утворенню в житті індивіда відбуваються 
соціалізація та інкультурація. Саме тому рішення проблем  освіти має настільки 
актуальний характер. 

На сучасному стані ця освіта здійснюється в соціально-політичних і 
соціокультурних умовах, що змінюються. Зокрема, в умовах становлення нових 
конституційно-правових основ державності та форм суспільної солідарності, розвитку 
демократичної  громадянськості, формуванню громадянської позиції. 

Враховуючи  міждисциплінарний статус проблеми особистості, слід відмітити, 
що дефініція «громадянська позиція» знаходиться у полі зору суспільних наук, 
психології, педагогіки, природничо-наукових дисциплін та духовної культури. 

Аналіз педагогічної літератури виявив, що в залежності від того, що проблема 
формування громадянської позиції вписана в коло наукових інтересів дослідників, 
вибираються основні аспекти вивчення: розкриваються можливості громадянської 
освіти в формуванні громадянської позиції [1; 5]. 

Особливо слід відмітити дослідження, які визначають шляхи формування 
громадянської позиції учня у процесі вивчення природничо-наукових дисциплін, 
залучення до культурно-історичних цінностей регіону. 

Разом з тим, теоретичний аналіз показує, що в педагогічній літературі не 
знайдено єдиного підходу до вивчення дефініції «громадянська позиція». Головна 
причина її інтегрованого характеру полягає в об’єктивно зростаючому впливі людини 
на історичний процес і тієї колосальної відповідальності перед людством. 

Громадянська позиція виявляється та формується у діяльності. Саме через неї 
людина пізнає світ, себе, формує своє самопізнання, моральні та соціальні установи, 
реалізує своє «Я».У відповідності з тим, на які сфери життєдіяльності спрямовані 
інтереси індивіда, в яких формах і наскільки соціально цілісно й особистісно значимо 
він реалізує себе, можна говорити про успішність і соціальну значимість  прояву 
громадянської позиції особистості. 

Таким чином, у структурі громадянської позиції особистості виділяються три 
компоненти: пізнавальний, мотиваційно-орієнтований та поведінковий. 

Пізнавальний компонент включає формування базисних ціннісних орієнтацій, 
які передбачають свідоме відношення людини до соціальної дійсності. Даний 
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